

《香港國安法》

法律論壇



國務院港澳事務辦公室副主任王靈桂

在「《香港國安法》法律論壇——『興邦定國』」開幕式上發表視頻致辭。他表示，

2019年的修例風波警示大家，沒有國家安全和政權安全，一切都無從談起。國家安全底線愈牢，「一國兩制」空間愈大，相信未來香港多元、包容、開放的特點將更加突出，背靠祖國、面向世界的市場化、國際化、法治化的優勢將更加彰顯，香港將以更加蓬勃的姿態融入國家發展大局，再創新的輝煌。

◆香港文匯報記者 藍松山

A3

王靈桂：底線愈牢「一國兩制」空間愈大



◆王靈桂表示，國家安全是國家生存發展的基本前提，是安邦定國的重要基石，是人民美好生活的最佳保障。

王靈桂表示，香港國安法的制定和實施，是「一國兩制」實踐的豐富和完善。香港回歸祖國後，「一國兩制」實踐取得了舉世公認的成功，同時，一個時期受各種內外複雜因素影響，反中亂港活動猖獗，香港局勢一度出現嚴峻局面。中央審時度勢，全國人大根據憲法和基本法作出決定，授權全國人大常委會制定香港國安法，堵住了香港特區維護國家安全的法律漏洞，建立健全了特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制。

他指出，香港國安法頒布後，特區執法司法機構嚴格執法，公正司法，特區政府和社會各界積極宣傳香港國安法，法治權威得以彰顯，國家安全得到保障，國家安全觀念深入人心。香港國安法的制定實施，維護了憲法和基本法確立的特別行政區憲制秩序，為香港局勢實現「由亂到治」，長期向好奠定了堅實法治基礎，對堅持和完善「一國兩制」制度體系，維護國家主權、安全、發展利益，維護香港長治久安和長期繁榮穩定，具有重大意義。

王靈桂強調，制訂實施香港國安法根本目的，是堵住香港維護國家安全的法律漏洞，有效維護國家安全，保持香港特區的繁榮穩定，保障香港特區居民的合法權益，打擊的是極少數嚴重危害國家安全的行為和活動。一些別有用心者不斷污蔑、

詆毀國安法，所謂「侵犯香港居民權利和自由」等等，然而事實勝於雄辯。香港國安法實施以來，香港已經告別動盪不安的局面，各種暴力犯罪案件急劇下降，社會逐步安定，特區的管治秩序恢復正常，施政環境得以改善，愛國愛港旗幟高高飄揚，社會正氣充分彰顯，香港法律指數繼續在全球名列前茅，傳媒數量不降反升，新聞的生態更加健康，經濟金融繼續堅挺，外資公司數目持續增長，投資者對香港信心不斷增強。這些都充分說明，香港國安法是香港法治的強心劑，是居民權利與自由的守護神，是保持香港繁榮發展的定心丸。

港多元包容開放特點將更突出

王靈桂表示，國家安全是國家生存發展的基本前提，是安邦定國的重要基石，是人民美好生活的最佳保障。在香港國安法與新選舉制度的保駕護航下，香港已經實現「由亂到治」的重大轉折，正在邁進「由治及興」的新階段，國家安全底線愈牢，「一國兩制」空間愈大，相信未來香港多元、包容、開放的特點將更加突出，背靠祖國、面向世界的市場化、國際化、法治化的優勢將更加彰顯，香港將以更加蓬勃的姿態融入國家發展大局，再創新的輝煌。

香港中聯辦副主任羅永綱昨日在「《香港國安法》法律論壇——『興邦定國』」開幕式上發表視頻致辭時表示，今年是香港回歸祖國25周年，也是香港「由亂到治」邁向「由治及興」的關鍵之年，築牢「一國」的安全底線，「兩制」才有更加充分的活力和空間，廣大香港市民的福祉和利益才能得到切實維護。「穩」始終是香港發展的前提和保障，希望大家攜手，把對祖國和香港的熱愛，對美好生活的嚮往，變成遵守、擁護、執行香港國安法的自覺行動，形成全社會共同落實和捍衛香港國安法的良好局面，充分發揮香港國安法「守護香江、治亂興邦」的強大威力，為香港的美好未來創造更加安全、安定、安寧的社會環境。

◆香港文匯報記者 鄭治祖



◆羅永綱表示，今年是香港回歸祖國25周年，也是香港「由亂到治」邁向「由治及興」的關鍵之年，「穩」始終是香港發展的前提和保障。

羅永綱：「穩」始終是港發展前提保障

昨日是《全國人民代表大會關於建立健全香港特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制的決定》通過兩周年，羅永綱分享了三點體會。第一，香港國安法推動特區步入「由亂到治」的正軌。面對修例風波造成的香港回歸以來最嚴峻的局勢，中央審時度勢，果斷出手，制定實施香港國安法，從根本上堵住了香港維護國家安全制度方面的漏洞，終結了香港維護國家安全「不設防」的歷史，斬斷了內外敵對勢力危害國家安全的「黑手」，有力維護了憲法和基本法確定的香港特別行政區憲制秩序。

第二，香港國安法保障特區開啟「良政善治」的新局。香港國安法出台前，反中亂港勢力在外部敵對勢力支持下策動各種干預破壞活動，特別是一些反中亂港分子利用選舉漏洞進入立法會等特區管治架構，採取各種手段阻擾特區政府依法有效施政。香港國安法頒布實施後，香港新選舉制度下三場重要選舉圓滿順利舉行，「愛國者治港」原則得到有效落實，特區政權牢牢掌握在愛國愛港人士手中，反中亂港分子被堅決擋在特區管治架構之外。

第三，香港國安法護航特區「一國兩制」行穩致遠。香港回歸祖國以來，「一國兩制」實踐取得舉世公認的成功，儘管實踐中遇到許多新情況新問題新挑戰，但

中央踐行「一國兩制」的初心不會改變。香港國安法頒布實施近兩年來，香港穿越陰霾，走出困境的事實，充分說明「一國兩制」具有制度韌性和強大的生命力，「國家家好」的觀念也日益深入人心，越來越多的香港市民認識到，「一國」是「兩制」的前提和基礎，只有築牢「一國」的安全底線，「兩制」才有更加充分的活力和空間，廣大香港市民的福祉和利益才能得到切實維護，香港才能譜寫繁榮穩定、長治久安的美好篇章。

羅永綱相信，有香港國安法保駕護航，香港充分發揮自身獨特優勢，深度融入國家發展大局，東方之珠必將綻放出更加耀眼的光芒，香港「一國兩制」實踐也必將迎來更加光明的前景。

攜手捍衛良好局面

他表示，今年是香港回歸祖國25周年，也是香港「由亂到治」邁向「由治及興」的關鍵之年，「穩」始終是香港發展的前提和保障。「讓我們一同攜起手來，把對祖國和香港的熱愛，對美好生活的嚮往，變成遵守、擁護、執行香港國安法的自覺行動，形成全社會共同落實和捍衛香港國安法的良好局面，充分發揮香港國安法「守護香江、治亂興邦」的強大威力，為香港的美好未來創造更加安全、安定、安寧的社會環境。」

陳茂波：美將金融系統武器化 港須做好預案

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）財政司司長陳茂波昨日在論壇閉幕式上致辭，香港國安法為香港踐行「一國兩制」提供了重要和堅實的保障。多項數據已清楚說明，在國安法實施後，有效維護和鞏固了香港國際金融中心的地位，但面對複雜多變的國際政經大環境，不能掉以輕心，必須清醒認識、高度警惕，做好不同的準備和預案。

陳茂波指出，國安法實施至今，香港的新股集資額超過6,500億港元，較實施前的同一時期增加超過三成；港股平均每日成交額超過1,500億港元，較國安法實施前的12個月高出近六成；資產及財富管理業務總值於2020年底達到34.9萬億港元，較國安法實施前增加了兩成；銀行最近的存款總額達到15.3萬億港元，亦較國安法實施前增加逾11%。「可以說，國安法的實施，全面保障了香港社會的整體穩定，讓香港經濟即使在受到新冠疫情嚴峻打擊下，仍能展現出無比的韌力、不斷發展。」

不過，他同時指出，以美國為首的西方國家過去數年不斷從多方面嘗試遏制中國發展，手段橫蠻無理，且有變本加厲之勢。最近的俄烏衝突讓人清楚看見美國如何把美元和一些國際金融系統武器化，包括聯同其盟友、對別國進行所謂的制裁和經濟封鎖，赤裸地扭曲和干擾了國際金融市場的運作，影響嚴重。

「香港作為全開放的國際金融中心，對於這些風險，我們必須清醒認識、高度警惕，做好不同的準備和預案。我們必須全力維護香港的金融安全，因為這也涉及到國家的安全。」陳茂波說。

為此，香港需要牢固兩點認識：一是以「總體國家安全觀」來看香港的發展，以「底線思維」做好各種風險防禦的準備和預案，二是建立全方位發展意識，以多元、平衡的方式推動經濟發展，既提升經濟的彈性和韌力，以應對日益複雜的外圍環境，同時亦確保更廣泛地讓民眾更好地分享到經濟發展的成果，為社會的長治久安打下更穩固基礎。

就金融體系的不同環節，特區政府已建立了全方位的風險管理及預警機制。面對西方國家金融武器化的威脅，香港還要加



◆陳茂波指出，以美國為首的西方國家過去數年不斷從多方面嘗試遏制中國發展，手段橫蠻無理，且有變本加厲之勢。

緊推動本港金融體系全方位朝多元化和可持續方向發展。作為國家的離岸國際金融中心，香港會繼續發揮好作為國家金融發展改革的「試驗田」和「防火牆」的角色，助力國家金融邁向更高水平對外開放，同時以審慎穩妥的方式推動人民幣國際化進程。

港需內外並進應對經濟打壓

面對西方社會單邊主義、保護主義抬頭，以至各方面可能出現的經濟打壓，香港需要以內、外兩路並進應對。前者，是要加快融入國家發展大局，特別是用好國家在「十四五」規劃及粵港澳大灣區建設中給香港的定位和各項支持，加強與區內各兄弟城市的協同發展、互惠合作，讓整個大灣區城市群的經濟取得「質」和「量」的整體提升，實現更高質量發展，達至更高水平的對外開放。

陳茂波表示，今年是香港回歸祖國25周年，標誌着香港發展的歷史新起點。「我深信，只要全社會上下一心，守好國家安全的底線，同心合力謀發展，在國家的堅實支持下，香港將會迎來更亮麗發展的明天！」

許正宇：「底線思維」審視金融安全風險



香港文匯報訊（記者 鄭治祖）財經事務及庫務局局長許正宇昨日在論壇上的座談環節中表示，特區政府會不斷加強及深化應對策略，進一步落實維護國家金融安全的各種策略舉措，包括「嚴密監察 穩慎防範」，和「積極審視 完善法規」，讓香港特區在落實國家「十四五」規劃下給予香港的各種金融新機會時將真正無後顧之憂。本地、內地和國際金融機構及投資者都可以在社會及政治安全得到保障的前提下，利用香港作為平台開拓更多金融業務機會。

許正宇在題為「金融如治水：維護國家金融安全的策略舉措」的致辭中形容，香港是國家經濟及金融層面上通向國際市場的一個主要「對外河口」，也是中外資本交融互動，富有特色的「海水」與「淡水」交匯之地。世界正處於百年未有之大變局中，地緣政治情況出現激烈變化，「海水」與「淡

水」交匯之地的原有「生態平衡」亦可能因外來因素受到影響。

◆許正宇表示，特區政府會不斷加強及深化應對策略，進一步落實維護國家金融安全的各種策略舉措。

思考有無外力污染「水源」

因此，「香港社會必須要以『底線思維』審視金融安全風險，思考是否有外部勢力惡意污染我們的『水源』，破壞我們原有的『防洪牆』或施計阻礙資本『活水』流入我們的經濟體。在這方面我們會不斷加強及深化應對策略，以積極的防禦措施，堅守不發生系統性金融風險事件的底線。」

特區政府的第一個策略是「嚴密監察 穩慎防範」，即加強識別及應對金融安全風險的雷達及能力，第二個策略是「積極審視 完善法規」。許正宇表示，在金融領域須防範不法分子利用任何弱點危害國家金融安全，財庫局在這方面會不斷落實有關的具體工作。